Losungswege 6 — Online Arbeitsblatt

Thema: Potenzen mit ganzzahligen Exponenten Grundkompetenz: AG 1.2

Name: Schwierigkeitsgrad: mittel Klasse:

1.

Das Volumen der Erde betragt ca. 1,083-1012 km3, das der Sonnen ca. 1,410-1018 km3. Wie viele Erdkugeln hatten
zusammen das Volumen der Sonne?

2.

Das Alter des Weltalls wird auf 1,3-10" Jahre geschatzt, das Alter der Erde auf 5.10% Jahre.
a) Wievielmal ist das Weltall alter als die Erde?

b) Um wie viele Jahre ist das Weltall dlter als die Erde?

3.

Ein Haar wichst im Durchschnitt 3-107° m/s. Berechne die Zeit die ein Haar bendtigt um 3 cm zu wachsen.

4.

Ein Gletscher hat eine durchschnittliche FlieBgeschwindigkeit von 6,4-10"° m/s. Berechne die Zeit, die ein Gletscher bendtigt,
um sich 100 Meter weiter zu bewegen.
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Losungswege 6 — Online Arbeitsblatt

Thema: Potenzen mit ganzzahligen Exponenten - Lésungen Grundkompetenz: AG 1.2

Name: Schwierigkeitsgrad: mittel Klasse:

1.

Das Volumen der Erde betragt ca. 1,083-1012 km3, das der Sonnen ca. 1,410‘1018 km3. Wie viele Erdkugeln hatten
zusammen das Volumen der Sonne?

1,410 - 108 km>: 1,083 - 101 km" =

1812 1302 10°

=1,410/1,083 - 10
Rund 1,3 Millionen Erdkugeln hatten zusammen das Volumen der Sonne.

2.

Das Alter des Weltalls wird auf 1,3-10™ Jahre geschitzt, das Alter der Erde auf 5-10° Jahre.
a) Wievielmal ist das Weltall alter als die Erde?

1,3-10" :5.10°=1,3/5 - 10°°®=0,25 - 10° = 25
Das Weltall ist rund 25-mal dlter als die Erde.

b) Um wie viele Jahre ist das Weltall dlter als die Erde?

1,3-10"° -5.10* = 1,25 - 10"

Das Weltall ist rund 1,25 - 10" Jahre ilter als die Erde.

3.

Ein Haar wichst im Durchschnitt 3-107° m/s. Berechne die Zeit die ein Haar bendtigt um 3 cm zu wachsen.
1 m/s bedeutet 100 cm/s
Damit ergibt sich flr die durchschnittliche Wachstumsrate:

3.10°m/s=3-10"° -100cm/s=3-107°-10°cm/s =3 - 10" cm/s

7
3:3.107=10" s =——— Tage ~ 116 Tage
60-60-24

Ein Haar benétigt rund 116 Tage, um 3 cm zu wachsen.

4.

Ein Gletscher hat eine durchschnittliche FlieRgeschwindigkeit von 6,4-107° m/s. Berechne die Zeit, die ein Gletscher bendtigt,
um sich 100 Meter weiter zu bewegen.

Weg 100
Geschwindigkeit 6,4107°

Zeit = 15625000 s =~ 181 Tage

Der Gletscher braucht rund 181 Tage, um sich 100 m weit zu bewegen.
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